

## 建好『三个中心』赋能乡村振兴

通讯员 郑晓虎 黄志顺 农业科技报·中国农村新闻网络记者 王革委

进入向乡村振兴全面推进的新发展阶段,陕西省安康市紫阳县不断推动工作机制创新,在精神文明建设、基层社会治理、高效便捷政务服务三个维度实现“三向”发力,新时代文明实践中心、社会治理中心、政务服务中心“三个中心”体系建设日趋完善,广泛凝聚乡村建设、乡村治理、乡村发展合力。

“文明实践+”  
激发动力助力振兴

为调动各方力量、整合各种资源,紫阳县新时代文明实践中心、所站精心制定活动计划,围绕理论政策宣传宣讲、巩固衔接、产业就业、生态环保、民生需求和群众“急难愁盼”的普遍共性需求,组织开展各具特色的志愿服务活动3900余场次。

“目前全县17个乡镇207个村已实现文明实践中心、所站建设全覆盖,打造出20余个志愿服务品牌。下一步,我们将在阵地建设、队伍建设、活动开展、品牌培育上持续创新,以长效机制构建文明乡风。”紫阳县县委常委、宣传部部长冉远富表示。

“政务服务+”  
同向同行助力振兴

为全力加快提升政务服务标准化规范化便利化水平,今年8月,紫阳县政务服务中心在硒谷工业园区新开设了政务服务分中心,进驻政务服务事项76项,实行“1名项目管家+1名项目单位联系人+N个部门承办责任人”的帮办代办机制。

据了解,今年紫阳县全面启动县镇村政务服务标准化规范化便利化建设,目前正按照“抓点示范、以点带面”的方式因地制宜整体推进,“三级融通全域覆盖、一网统管全科办事”基层政务服务模式已初见雏形。

“体系建成后,将在安康市率先实现县镇村三级政务服务运行标准化、服务供给规范化、企业和群众办事便利化,让政务服务沉下去、群众满意提上来。”紫阳县行政审批服务局局长邓涛表示。

“社会治理+”  
平安建设助力振兴

今年8月,紫阳县成立了社会治理中心,围绕信访事项、矛盾纠纷“一站式受理,一条龙服务,一揽子解决”,整合县信访局、县综治中心、县矛盾纠纷调解中心等职能部门和法律服务所、法学会、心理咨询服务和13个专业调委会等社会力量进驻,开展信访办理、法律服务、矛盾调解等工作,实现辖区内治安问题、矛盾纠纷、信访事项联动受理、集中梳理、依法处理、限时办理。

“推进综治、信访、矛调等信息资源联网同步,工作同频共振。”紫阳县县委常委、政法委书记蒋学军介绍,社会治理中心建立健全了运行、管理、联动等9项机制,确保进入中心的事项高效处置、及时化解,为深化平安建设、助力乡村振兴奠定坚实基础。

## 陕西紫阳:

党建引领共建共富  
实干推进乡村振兴

通讯员 储茂银 梁禹会 毛润 农业科技报·中国农村新闻网络记者 王革委

金秋时节,记者来到陕西省安康市紫阳县高桥镇板厂村天和药业的初加工厂,只见院子里摆满了收购的中药材赤芍和白芍,工人们正忙着洗净、烘干、打粉,生产半成品药材。

在板厂村党支部的引领、支持下,天和药业公司成立,通过土地流转、订单收购、劳务用工等方式,带动群众广泛种植中药材。目前公司生产基地种植面积2300亩,全年可产中药材700吨,产值1200余万元。

高桥镇山大沟深、土地瘠薄,自然条件差,发展传统农作物效益不高。2018年,曾经过商、当过村医的金铭锋,当年高票当选板厂村村委会主任。

“我在当选村主任的那一刻起,不仅感觉肩上的担子重了,同时更加清楚地意识到,发展经济才是改变村容村貌、助力群众增收致富的第一要务。”金铭锋说,想到就得做到。当时,他结合自己曾经学过中医的特长,在往年发展中药材种植的基础上,进一步流转村里千余亩荒地,大力发展中药材种植产业,并且力争用三年时间让全村在经济发展中有个大变化。

为了促进中药种植产业落地生根,他走村入户搞动员、做宣讲,还自掏腰包对村里的土质进行全面检测,免费为村民提供种苗,手把手教技术。经过两年多的试

种,从小打小闹,到成立继峰中药种植收购合作社与毛坝天和药业有限公司分公司,全村140户群众主动加入到合作社,通过入股、流转土地、务工等多种形式获得了满意的经济收益。

2021年,金铭峰担任村党支部书记。怎么发挥好基层党组织战斗堡垒作用、带领山区群众振兴乡村,成为他最多考虑的问题。

今年9月22日,记者在板厂村佳源魔芋合作社种植基地看到,魔芋长势喜人。合作社负责人刘长镇告诉我们,再有1个多月就能开挖。

3年前,刘长镇还在外地做水泥、建材等生意,积累了一定资金。在一次偶然的会面中,金铭锋发现他有一丝回乡创业发展的想法,就及时跟进。

“村上给我说,现在返乡创业优惠政策多、力度大,还能带动本村乡亲们一起发财致富。我最开始也舍不得在外面辛苦打下的基业,但村上不厌其烦多次给我做思想工作,最终我决定回来发展魔芋产业。”刘长镇说。

在村里的帮助下,佳源魔芋合作社很快成立起来,土地流转、技术培训、种苗购买、试验试种等工作都按部就班顺利进行。种植获得成功,合作社与100余户村民签订种植协议,按市场价进行收购。合作社每年可吸纳季节性用工200余人,年人均

增收5000余元,为老百姓在家门口增收打下基础,刘长镇也成为村上名副其实的“致富带头人”。

该村还通过党建引领、党员带头,发挥党促进农业生产的作用,采取“缺什么、补什么,做什么、学什么”的“菜单式”培训方式,定期为农户开展技术指导和现场培训,帮助他们了解市场供求状况,有针对性地解决农户在种植、养殖及特色产业发展中遇到的困难,有效打通群众在农业生产发展过程中的技术瓶颈,稳步提升农产品产量和品质。

“截至目前,我们已开展政治学习和各类养殖实用技术培训16场次,辐射培训党员群众、种养户1000余人次。”金铭锋说。村上还建立起了绿源生猪养殖公司,与农户签订土地流转协议及粪污发酵还田协议,带动村民年出栏仔猪500头,出栏生猪1000头,形成“猪—沼—田”立体生态循环养殖体系,带动全村养殖户户均增收3万元以上。

在当地党委、政府的坚强领导下,板厂村党支部共发展党员38名,培养出多名致富带头人、产业发展大户,2022年被安康市委组织部定为“远程教育学用示范点”。该村党支部充分发挥“先进标杆”作用,营造浓厚的干事创业氛围,激活群众发展动能,打通农村发展、农民增收“最后一公里”。

## 深山里的割漆人

通讯员 赵久刚 农业科技报·中国农村新闻网络记者 王革委

老林里穿行,几经周折,记者终于找到了割漆人叶其平的住地。不远的前方有一缕炊烟,顺眼望去,那就是他的家。

53岁的叶其平,是陕西省白河县茅坪镇田湾村13组村民。连日来,叶其平的妻子杨香凌晨4点就会起床做饭。叶其平5点左右吃完早饭,天不亮就背着竹篓、手握漆刀,来到五龙尖山上的一片漆树林,开始他一天的工作。

割漆大体分为三个阶段,基本工序是:先砍割漆的路,把山上的漆树连接起来。再抛漆树粗皮,这是为防止割漆时往漆里掉树皮渣、提高生漆质量做准备;给漆树打木架,方便日后上树割漆。这

些基础工作做完了,最后正式割漆,在漆树上间隔一定的距离开“V”型刀口,再用塑料纸做成的漆虫接在

口子下面接漆。每天,叶其平要割300多个口子。

“生漆这东西,很多人见了都害怕,因为一些人的皮肤接触后会过敏,全身上下会长‘漆疙瘩’。”但从16岁就开始割漆的叶其平不怕,多年来一直坚守着这门古老而传统的手艺。在漆树上拌道、刨皮、开漆口放水,等上7天后开始正式割漆,让漆树液滴落到漆瓢中,等上2个小时开始收漆。

叶其平说,自己每天的工作十分辛苦,干个不停,光走山路就有10多里,有时候路上会遇到野猪、蛇等野生动物,蚊虫叮咬更是家常便饭。中午自带干粮,口

渴喝山泉水,天黑才能回家吃饭。

叶其平说,生漆是涂刷家具等生产生活用品的传统原料,如今随着各种涂料和油漆的普及,生漆已淡出人们的视野,从事割漆的人也十分稀少。生漆非常危险,但凡粘上一点,很多人的皮肤立刻就会奇痒不止,还可能发生感染,甚至会有生命危险。现在村里年轻人都外出务工,很少有人从事割漆这个行当。

但他一直坚守着这门古老而传统的手艺,数十年如一日。每年阴历6、7、8月份,是采割生漆的季节,其中秋季收获的生漆品质最好。每年的生漆采割期,他都会在几十棵高大的漆树上爬上爬下。每天下来,他能采到1.5公斤生漆,每年卖漆收入近4万元,加上养蜂30箱、养猪3头、养鸡10只、甘蔗2亩的收入,他家年收入可达8万多元。传统割漆手艺让他走上了致富之路,而他也一直走下去。



叶其平高空作业,在树上割漆。

金秋九月,沿着白河五龙尖山的林荫小道,过小溪,钻树林,披荆斩棘,在深山